

ПОЧЕТ НЕ ТОЛЬКО НА СЛОВАХ: этой весной в Новокузнецке планируется масштабная работа по реставрации памятников Великой Отечественной войны



К восстановлению более 70 монументов, стел, обелисков и мемориальных досок подключатся как ответственные отделы городской администрации, так и спонсоры и волонтёры. Своим опытом участия в благородном деле поделились накануне студенты и преподаватели Новокузнецкого строительного техникума.

Обелиск «Памяти погибших в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» на улице Садопарковой в Куйбышевском районе пять лет назад представлял собой довольно печальное зрелище. Забытый Богом и людьми после закрытия местного совхоза, памятник молил о сострадании. Стены облезли, фундамент осыпался, территория заросла бурьяном. Со стороны особо «прытких» землевладельцев начали сыпаться предложения о приватизации территории обелиска.

Администрация Куйбышевского района, в наследство которой перешёл памятник, в марте 2009 года обратилась к руководству Новокузнецкого строительного техникума с просьбой реанимировать мемориальный объект. Учебное учреждение пошло навстречу. Для начала поручили студентам разработать проект реставрации, благоустроили территорию. Затем по готовому проекту восстановили сам обелиск: выложили трёхуровневый постамент из мраморных плит, пирамидальный столб обшили нержавеющим металлом, подкрасили свежей краской декоративные элементы. Однако на этом не остановились.

Преподаватели техникума провели социологическое исследование среди студентов. Нужно было выяснить, знают ли учащиеся о том вкладе, который внесли жители города Сталинска в дело Великой Победы, в частности, жители совхоза «Садопарковый». Результаты показали, что нужно реанимировать самое главное – память.

Под руководством преподавателя истории Ольги Бородастовой на базе учреждения была создана поисковая группа и разработан проект «Обелиски не должны остаться безымянными». В течение двух месяцев студенты занимались поиском информации о воинах, ушедших на фронт Великой Отечественной с территории Садопаркового микрорайона. Сотрудничали с городским управлением культуры, военным комиссариатом, комитетом архитектуры и градостроительства, Советом ветеранов. Неоценимую помощь исследователям оказал краеведческий музей, предоставив необходимые архивные материалы: список всех участников Великой Отечественной войны – жителей Сталинска, составленный студентами Новокузнецкого педагогического института ещё в 70-е годы прошлого столетия. Задумка участников поисковой группы реализовалась спустя год после реставрации: на стене обелиска появилась мемориальная доска, увековечившая имена местных героев.

– Эта работа была очень полезной и для самих ребят, – подчёркивает Ольга Бородастова. – На объявления в средствах массовой информации откликнулись родственники погибших в войне посёлка Садопаркового. Мы встречались с ними, знакомились с судьбами наших героев, смотрели фотографии, читали письма… Тем самым наши студенты прикасались к живой истории, получали информацию из первых уст, открывали для себя новые, неизвестные доселе истины.

Гражданский подвиг учащихся высоко оценили – грантом от губернатора области. Однако на этом истории не закончилась. Учебное учреждение взяло на себя ответственность следить за сохранностью памятника. Кроме того, вот уже шестой год подряд учащиеся, преподаватели и руководство техникума проводят здесь митинг, посвящённый Великой Победе.

Александра Васильева